МУНИЦИПАЛЬНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ДЕТСКИЙ САД КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА «ЕЛОЧКА» Г. БАЛАШОВА САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ»
Сценарий праздника
«Колядки»
                                                     Музыкальный руководитель:

                                                                                            Макарова А.С.
г. Балашов
Цель:  развитие у детей дошкольного возраста устойчивого интереса к русской народной культуре, воспитание духовности и формирование эстетического сознания дошкольников  в процессе ознакомления с русским праздником - Колядки.

Задачи: разучить музыкальный фольклорный материал, прививать любовь и уважение к традициям и культуре своей страны, вызывать у детей желание знакомиться с устным народным творчеством (колядки, потешки, частушки  и др.); развивать художественно – творческую деятельность путем ознакомления с предметами быта, обычаями, играми и песнями, относящейся к периоду празднования колядок.
Возрастные группы: младшая группа «Подснежник», средняя группа «Колокольчик», старшая логопедическая группа «Гвоздика», разновозрастная группа «Одуванчик»
Атрибуты:
Русская изба (стол, стул, самовар, прялка, люлька, утварь)

Корзина (2 шт.)

Пирожки (угощение)

Блюдца (6 шт.)

Салфетки (6 шт.)

Столик маленький

Кольцо

Пуговица

Хлеб 

Полотенце

Деревянная щепка
Ленты
Русские народные платки

Кушаки
Маски (волк, медведь, коза)

Действующие лица:
Взрослые:
Иванушка

Марьюшка

Медведь

Коза
Ход мероприятия

Звучит  песня «Рождество и Святки» 
Иванушка и Марьюшка встречают ряженых детей у дверей зала. 
Иванушка:   Ото  всех дверей,

                        Ото всех  ворот –

                        Приходи скорей,

                        Торопись народ!

Марьюшка:  Открываются ворота,

                         Заходи, кому охота!

Иванушка:    А кому не охота –

                         Тоже заходи!

Марьюшка:  Чем вы нас развеселите?

                         Чем сегодня удивите?

                         Что расскажете?

                         Что покажете?

Дети. Где мы были - мы не скажем, а что делали - покажем!

Игра «Где мы были» 
Дети разбиваются на небольшие группы (по 4-5 человек), и каждая группа с помощью взрослого продумывает инсценировку какого-либо действия (умывание, или рисование, или собирание ягод). Дети должны сами выбрать сюжет и договориться, как они будут его показывать.

После такой подготовки каждая группа молча показывает свое действие. Каждый показ предваряется известной фразой: «Где мы были, мы не скажем, а что делали, покажем». Зрители внимательно наблюдают за товарищами и отгадывают, что они делают и где находятся. После правильного угадывания актеры становятся зрителями, и на сцену выходит следующая группа.

Иванушка:  А с чем вы гости дорогие пожаловали?

Дети поют колядку:
Коляда – коляда, отворяйте ворота,

Открывайте дверцу, принесите  хлебца,

Доставайте чашки, положите кашки,

Сладкие конфетки, медные монетки,

Кренделёк и бублик, и железный рублик!

Поздравление:

Сеем, веем, посеваем, 
С Новым годом поздравляем. 
Счастья будет вам горой, 
Урожая воз большой. 

Уродись у вас овес, 
Чтобы на два метра рос. 
Уродись у вас пшеничка, 
И горох, и чечевичка. 

Чтоб гостей невпроворот 
Было в доме целый год! 
На столе всегда пирог. 
Легких-легких вам дорог! 


Иванушка:    Марьюшка, угости ряженых!

Марьюшка:  Рано, рано угощаться,

                         Не  успели наиграться!

Иванушка:     В круг скорее собираемся,

                         За игру принимаемся!

Хоровод  «Ай, дили, дили…»
Дети стоят по кругу, взявшись за руки. Выразительно произносят текст, сопровождая его движениями.
Ай дили, дили, дили, (Идут шагом по кругу. С окончанием фразы, дети разворачиваются лицом в круг.)
А мы кого-то видели! 
Глазастого. (Поднести руки к лицу, изобразить большие глаза)
Ушастого. (Руки поднять вверх, изобразить уши)
Вихрастого. (Потрясти головой)
Зубастого. (Притопы) 
Он сидел под кустом, громко щелкал языком. (Щелкают языком)
Может, это коза? (В круг выскакивает коза)
Может, из лесу пришел серый волк? (Выскакивает волк)
Или медведь? (Выходит медведь)
Все: Не смогли мы разглядеть!
Потому что испугались
И с испугу разбежались!

Дети бегают по залу, а коза, волк и медведь ловят бегущих. 
Марьюшка: Ой, ребята, слышите, кто-то рычит. Заходит Мишка.

Мишка: Вы чего тут расшумелись, спать мне не даете, разбудили?

Иванушка: Мишка, а мы тут с детьми играем, веселимся, поиграй с нами.

Мишка: Да, мне бы очень хотелось посмотреть и поиграть с ребятами. Поиграйте со мной в мою игру. Играют в игру “У медведя во бору”.
Игра “У медведя во бору”
У медведя во бору 
Грибы, ягоды беру. 
Медведь не спит 
И на нас рычит! 
Дети разбегаются, “медведь” их ловит. 
Под музыку выходит Коза

Коза: 
А не порадовать ли нам хозяев веселым представлением? 

Разыгрывается сценка.

Коза. 
А ну, Топтыгин, шаркни ножкой, 
Повесели гостей немножко. 

Медведь. 
Давай, Коза, покажем, 
Как мы лихо пляшем. 
(Топает ногами). 

Коза. 
Выходи плясать, Медведь, 
Я частушку буду петь. 
Мы частушки пропоем, 
А потом плясать пойдем. 

Медведь. 
Ты когда поешь, Коза, 
Не закатывай глаза. 
Петь ты не умеешь, 
Не поешь, а блеешь. 

Коза. 
А ты, Мишенька-медведь, 
Сам ты не умеешь петь, 
Ты тугой на ухо — 
Ни голоса, ни слуха. 

Медведь. 
Ах, Коза, ты Козочка, 
Серенькая розочка. 
Хватит нам браниться, 
Давай с тобой мириться. 

Коза. 
Ах, мой Миша, дорогой, 
Не ругались мы с тобой. 
Мы с тобой шутили, 
Народ повеселили. 

Хоровод «Идет коза по лесу»
Медведь, Коза прощаются, получают угощения, уходят 
Иванушка: А сейчас, для нас потанцуют малыши
Игра «Зайчики» (для малышей)
Иванушка: Всегда в любой деревне был дедок, который знал больше всех шуток-прибауток, пословиц-поговорок да скороговорок, частушек. 
Игра "Дедкины потешки" 

а) "Всех скороговорок не переговоришь, не выговоришь" (скороговорки предлагают сами участники или ведущая). 
Вязку сушек 
Сушил Сашка на суше. 
У Сережи в сапожки 
Попали сережки. 
Галка-копалка, 
Куда-то подевал-ка. 
Подберезовик у березы 
Зараспереподберезывался. 
У дороги крутороги 
Повалили сена стоги. 

б) "Я начну пословицу, а вы закончите". Хором дружно отвечайте: 
Без труда… не вынешь рыбку из пруда. 
Делу время… — потехе час. 
Кто любит трудиться… тому без дела не сидится. 
Рукам работа… — душе праздник. 
Труд человека кормит… а лень портит. 
Терпенье и труд… все перетрут. 
Друга ищи, а найдешь… — береги. 
Других не суди … на себя погляди. 
Играть играй, да дело… знай. 
Красота приглядится, а ум… пригодится. 
Кто много говорит, тот мало… делает. 
Конец… — делу венец. 
Марьюшка: В Новый год, как и на Рождество, девушки гадали, желая узнать свою судьбу: далеко ли, близко живет суженый, беден он будет или богат, выйдут ли они замуж в этом году или не выйдут совсем. Часто пели "подблюдные" песни. В блюдо складывали кольца, брошки, другие украшения, закрывали его и под пение вынимали по одному предмету. Хозяйка предмета из песни узнавала о своем будущем. 


Вызывает детей, которые хотят узнать свою судьбу. 

1 блюдце (полотенце)  Полотенце, полотенце расстилается. Кому станется, кому сбудется.

- Ждет тебя дорога, путешествие!

2 блюдце (хлеб) Мышь по горнице бежит, каравай в дом тащит.

-  В твоем доме достаток будет, благополучие!

3 блюдце (колечко) Колечко! Сей, мать, лучину, пеки пироги. К тебе гости будут, вернее, женихи.

- Кому колечко достанется – свадьба близко.

4 блюдце (лента) Лента! Через поле идучи, руссу косу плетучи, шелком переплетаючи.

- Лента к богатству, прибыли.

5 блюдце (пуговица) Пуговица! Ох, ходил жучок по заваленке, выносил добро помочалинке. 

- Жить тебе в большой семье счастливой жизнью.

6 блюдце (дерев. щепка)  Деревянная щепка!

Кому эта щепка достанется, тому сбудется, не минуется.

- Тому жить богато, жить хорошо. А щепка деревянная –

   к крепкому здоровью, сытой жизни.

Дети:
1. Белый снег белешенький

Застелил дороженьки.

          Мы и пели и плясали,

          Праздник Рождества встречали.
2. Пусть свечи огонек

          Согревает нас всех,

          И пусть в Новом году

          Звонче слышится смех.

Дети исполняют песню «Светлый праздник»  
Марьюшка:
Пусть в наших сердцах

Рождество зажжет свою искорку счастья,

Доброты и любви друг к другу. 

Угощенье принимайте,

Нас добрым словом вспоминайте!  

Марьюшка, Иванушка угощают детей

Воспитатель:
Спасибо вам, хозяева, за угощение! 

Марьюшка, Иванушка: 
И вам спасибо, что не обошли наш дом. 
Все дети и взрослые. 
С Новым годом! 
С Новым здоровьем! 
С Новым счастьем! 

Под музыку дети выходят из зала


